
Vi. a Lcrho't

XI. ÉVPÖtYXM. 203. SZÁM. CSÜTÖRTÖK, 1913 SZEPTEMBER 4.

Sebedé™t koS^déken”mi íör°a ,°ko' ^HTOKTÓL FOGGETLEH
RÓNA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILL^l’^POHTIKA1 NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR.HEGEDŰS LÓRÁNT 
KIADÓTULAJDONOSOK : HOFFMANN ÉS KRONOVITZ 
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A kivándorlás uj iránya
Debrecen, szeptember 3.

Remélhetőleg most már csakugyan vé­
get ért az öldöklés a Balkánon, mely öldök- 
lésbne, kegyetlenkedésben, tán a románok 
kivételével, akik vérrontás nélkül legtöbbet 
nyertek, egyaránt vétkesek a görögök, tö- 
í ökök, szerbek és bolgárok. De ennek most 
tán már csak vége lesz és Drinápoly a tö­
röké marad. Most annyira megfogyatkoz­
tak a Balkánon az emberek, oly nagy ott a 
hiány munkaerőben, fiatalságban, hogy ön­
kéntelenül is onnét indulnak el az emberek 
az uj gazdát kapott területekre, ahol némi- 
kép emberfölösleg mutatkozik. Nálunk fö­
lösleges, nélkülözhető emberanyag nincsen.

Akinek munkakedve van, nálunk is 
igen szépen megélhet, de akad bőven vál­
lalkozó szellemű, aki hisz a csábításnak és 
hiszékenységét hamarosan meg kell bánnia, 
mert nagy csalódás vár reá. Hetek óta ügy­
nökök járnak az ország különböző részei­
ben, akik azzal csalják a magyart Szer­
biába, hogy ott most elsőrangú munkaal­
kalom kínálkozik, mert a meginduló föld- 
mivelésnél és építkezésnél, a legkisebb napi- 
kereset 7—8 korona. Ezelőtt három héttel 
egy ilyen emberügynök vagy 80 magyart 
verbuvált össze, akik duzzadó remények­
kel mentek le Belgrádba, ahol most ember­
hiány miatt nem veszik oly szigorúan az 
útlevelet, bebocsátanak mindenkit, de amint 
szerb területre ér, hozzálátnak kizsákmá­
nyolásához is. A magyar csoportot is mind­

járt munkába állították, de nem 8, hanem 
2 korona napi keresettel, ami az ottani nagy 
drágaságnál még a legszükségesebb meg­
élhetésre se elegendő. A várt jó kereset 
helyett tehát hamarosan nyomorba kerül­
tek a csábitó ígéretekkel Szerbiába szerződ­
tetett magyar munkások, akik teljesen ie- 
szegényedve a belgrádi osztrák-magyar kö­
vetségnél kerestek és találtak oltalmat.

A követség azonban mást nem igen te­
hetett, mint lehetőséget adott a becsapott 
embereknek, hogy hazameneküljenek. Mi­
után Szerbiában és Romániában, sőt az 
egész Balkánon jóval nagyobb mérvben 
dühöng a kolera, semmint azt az újságok­
ból hallhatja az olvasó közönség, ez a ha­
zajövetel sem ment oly könnyen, mint a ki­
vándorlás. Napokat kellett tölteniük a vesz- 
tegzárban és ez mindenképen helyes is, 
mert a balkáni osztozásból épenséggel nem 
a kolerára tartunk igényt. De a veszteg­
zár is csak öt napig tartott, amikor is el­
bocsátották őket az ország belterületére és 
mivel együtt nem maradhattak, jutott a 
visszatértekből nékünk is. Teljesen leron­
gyolva, kiéhezve, a kiállott szenvedések 
nyomaival tértek haza és a becsületes mun­
kás embereknek koldulniok kellett, amig 
folytathatták utjókat és ismét hazaérkez­
hettek.

Azt látjuk, hogy most nemcsak az ame 
rikai kivándorlás megakadályozására van 
szükség, hanem a Balkán felé kellene a ha­
tárrendőrséget megerősíteni, mert az el­
helyezés kínálkozik a győzedelmes orszá­
gokban és valóságban nagy veszedelmet je­

lent a kivándorlás a meghódított terüle­
tekre, melyeken most is még a halál arat 
és nem az emberek és az emberek haszon­
lesők, szívtelenek és gonoszok és a maguk 
nagy szegénységéből csakis morzsákat jut­
tatnak azoknak, akiknek segítő ezeivel visz- 
szaakarják állítani a véráztaott föld nor­
mális állapotát.

Meg kellene keresni annak módját, 
hogy a legszélesebb körökben, különösen a 
határokon értesüljenek az emberek a Bal­
kánra való kivándorlás nagy veszedelmé­
ről, mert ott nem jó kereset, hanem a kolera 
és nyomorúság vár az emberekre. A bal­
kán államoknak még évekre lesz szükségük, 
amig némikép kiheverik az utolsó félév 
nagy vérveszteségét, testvérmészárlást. Be 
ruházásokra, pénzügyeik rendezésére a leg 
szükségesebb pénzekkel sem rendelkeznek, 
sőt teljes tudatában annak, hogy a buka­
resti békekötés a legkiválóbb balkán orszá­
got, Bulgáriát ki nem elégíthette, a fegy­
verkezést minden bizonnyal folytatni fog­
ják, hogy nehány év múlva újabb leszá­
molásra és igazságosabb fölosztásra kerül­
hessen a sor. A legközelebbi időkben tehát 
nincs mit keresni se a szomszédos Szerbiá­
ban, se beljebb, még Albániában sem. Be 
kell várni, amig a kolerás területekről el­
takarodik a kolera, melyet onnét be is hord­
tak már magyarországi területre.

A kivándorlást Szerbia felé ily körül­
mények között akár erőszakkal is meg kell 
akadályozni, amig rend nem lesz odalent 
amig uj élet nem serked a véráztatta te­
rületeken, amire nagyobb időre lesz szűk-

FIÚ KALAPOK LEGOLCSÓBBAN FEKETÉNÉL.
A helyes öltözködés
— Asszonyom, a minap kellemetlen meg­

lepetés ért. Találkoztam önnel s csak akkor 
ismertem fel, amikor alig két lépésnyiről mo­
solygott felém. Mi légyen ennek az oka? Ta­
lán a látásom gyengült meg, vagy nyár ide­
jén ködfátyol borult az utcára? Nem, szép 
barátnőm, őszinteséget fogadtam önnek, 
hogy mindig és minden esetben, még akkor 
is, ha önnek fájdalmas emócziót okozok — 
még akkor is (pedig ki a megmondhatója, 
hogy mily nehéz egy szép asszonynak kel­
lemetlen igazságot mondani?) megmondom 
a véleményemet. Amely lehet kellemetlen, 
túlzott, de mindenesetre az én véleménye­
met jelenti, — amelyre ön eddig, szép asz- 
szonyom, némi súlyt helyezett!

Nos hát — minek kerteljünk — asszo­
nyom, ön rosszul öltözködik. Ne ámuljon, 
igenis, ön a divatkirálynő, utóbbi időben 
helytelenül válogatja meg a toileftejeit, mint­
ha kizökkent volna a kerékvágásból, bájos 
egyéniségének diszkrét harmóniáját disszo­
náns hangok zavarják!

Mindenekelőtt, az istenért, miért fes­
tette meg szép, kékesfekete halát aranyvö- 
i ősre ? Miért, ó miért, mikor ez a bronzszin 
éppen nem illik mély, bársonyos szemeihez? 
(Kérem, ne ráncolja össze a homlokát, mert 
most jön még csak a java!) Miért festi ró-

zsásra-fehérre a gyönyörű tiszta, elefánt- 
csontszinü race arcát, miért akar a festett 
ajkával mindenáron az éjjeli pillékkel kon­
kurálni? Miért fedi el klasszikus telt alak­
ját idomtalan formájú zsákblouseokkal, mi­
ért kényszeríti finom, arisztokratikusan kes­
keny lábát otromba, túlságosan rövidfejü 
amerikai cipőkbe és végül miért hordja ön, 
akinek a „pictiirehat“-ok, a széles ernyőjü 
kalapok oly fejedelmien előkelő jelleget köl­
csönöznek, apró, arcbasimuló. u. n. csibész­
kalapot — viaszosvászon'ból. Miért rendeli 
magát alá oly vakon a divat szeszélyeinek? 
(Jaj, futok-szaladok már, mert a szeme va­
kító villámokat lő vei a haragtól. Pedig higy- 
je el, szép barátnőm — igazam van!) . .

Az uj divatáramlat lassú határozottság­
gal egészen megváltoztatta a női alak sil- 
houettejét. A bő blúzok, a kis kalapok, a bő­
vülő szoknyák s a gavallőrsarku Cipők, ha 
a női graciózitásnak korai sírját — meg is 
ásták, józan és természetes benyomást keltő 
alakokat teremtettek meg. Félve gondolunk 
a jövő télre, amikor is a már rég fenyegető 
„slepeps“ ruha megjelenik a látóhatáron.

A csipkediszités és teljesen csipkéből ké­
szült ruhák mind nagyobb népszerűségre 
tesznek szert. A fehér csipke nagyon ked­
velt, de a fekete „chantilly“ még mindig a 
divathölgyek favoritja. A fekete szili külön­
ben is megtartotta diadalmas egyeduralmát,

annál is inkább, mert előnyösebb, simulóbb 
és praktikusabb anyagöt a ragyogó, éjfe­
kete „scharmeuse“-nél egyhamar nem talál­
hatunk.

Az újból derültre váló időben előkerülnek 
a hosszas fogságban szenvedő napernyők, 
amelyeknek mostanában, kis kalapok 'idején, 
ugyancsak fontos szerep jut. Mint megannyi, 
teljes pompájában ki virult exoti'kus virág, 
úgy pompáznak a színes, szivárványszínű 
selyemből, pillangós csipkéből készült, dús 
hímzéssel ékes napernyők a hölgyek kezé­
ben. Napernyők? Néha szinte gondolkodó­
ba estink e pompás, különleges formájú csu­
dák láttára, annyira különböznek az egykori 
józan, fa-, csontnyelii, piros—kék—fehér „fi- 
liszter“ napernyőktől. Kupolaformáju, „mfna- 
ret“-genre-ii ernyőket látunk, melyeknek szí­
nes szalagdisze ínozaikmintáju. akárcsak a 
török minaretek ezeresztendős ékessége 
vagy a veneziai mozaiktáblák ifjú frisseség­
ben pompázó sZinei.

A kalapok még mindig aprók, gyakran 
komikusán túlzott formáinak és itt-ott szinte 
lehetetlen anyagból: viaszos vászonból, dur­
va zsákvászonból stb. készülnek. Itt-ott lát­
ni azonban klasszikusan egyszerű, tiszta, ne­
mes Ízlésről tanúskodó fekete bársony kala­
pokat, melyeknek oldalt felhajtott karimá­
jára lenge bájjal omlik a fehér vagy fekete 
kócsag vagy selymes paradicsommadártü-
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ség. A mostani bevándorlókat bizonyos, amely azt mondta 
hogy odalent 
kizsarolhassa
ink érdeke v„ uz.v,n„i tfy Vll
szerűen óva figyelmeztetjük, ne üljenek föl zűkct mondjlí a leirat: 
a csábításoknak, hanem maradjanak itthon „Végül megjegyzem 
és higyjék el. még nyomorúságos viszo­
nyaink közepette is jobb itthon, mint a 
kolerafertőzött Balkánon.

A rendőrségi palota
A miniszter a tervekről

A belügyminiszter most nyilatkozott a 
debreceni központi rendőrségi palota terveire 
vonatkzoőlag. Leirata most érkezett le s eb­
ben a terveket és költségvetést jóváhagyván, 
most már semmi akadálya sincs annak, hogy 
a versenytárgyalást mielőbb megtartsák és 
az építkezést megkezdjék, annál is inkább, 
inert a Kossuth-utca 20. számú telken állott 
épület, ahova a rendőrségi palota épülni fog.

liogv méltányos 
lenne, .ha a város közönsége a felebbezésben 
íelliozottakra való tekintettel a munkálatok 
kiírásánál a mészhomokkő-téglát is figyelem­
be venné. A versenytárgyalás eredményének 
ismerete alapján azután a város közgyűlése 
lesz hivatva határozni, vájjon a kiyjteluéLmc- 
lyik téglanemet kívánja alkalmazni.“-

A leirat alapján a tanács most már leg­
közelebb kiírja a versenytárgyalást.

Az Omb.-főnök feladata
Wilhelms Emil
és a debreceni pénzpiac

A debreceni hitelélet szanálása érdekében 
; tartott értekezlet megbízottai Márk Endre

t , J U1 ,c van bontva s így a udvari tanácsos es Magoss György dr. va-
teiillet néhány nap múlva mar rendelkezés-! .  ................... /c, . „ .rp ic 41.1 I rosi tiszti főügyész (Szavay Gyula nem ve­

hetett részt a küldetés teljesítésében, mert
re is áll

A miniszter leiratában kijelentette, hogy. 
a közgyűlés határozatát, a melyei kimondta, i hivatalos ügyei a fővárosban tartják lekötve) 
bogy a most említett telken 820.000 korona küldetésükben eljártak: fölkérték a helyi

mentő akciónak. Mert a jóakarat és a jóhi­
szemű eljárás nem volt vitatható a bankfő­
nöktől az egész válság alatt s ha annyi siker 
koronázta volna működését, mint amennyi 
jóakarattal kezelte a debreceni piacot, már 
rend volna itt. Azonban azok az intézkedések, 
amelyek tétettek, nem olyan szakértelemmel 
és a viszonyok ismerésével történtek, mint 
amennyit ez a kérdés megérdemelt volna.

Nem akarunk rekriminálni, hogy kinek 
a hibája folytán állott elő a fiaskó, csupán 
annak a hangsúlyozására szorítkozunk most 
már, hogy vállvetve működjék közre minden 
tényező, hogy Debrecen piacát arra a pozí­
cióra emelje, amelyre ezt a piacot múltja s 
gazdasági ereje predesztinálja.

Hódítanak a törökök
A bolgár delegátusok DriiiápoIMban.
Konstantinápoly, szeptember 3. Bolgár

költség keretén belül központi rendőrségi pa 
lotát épit s ennek költségei fedezetéül a kilenc 
és fél milliós függőkölesönt jelölte meg, vala­
mint a palotára vonatkozó most már módo­
sított terveket — jóváhagyja.

Néhány kisebb jelentőségű megjegyzést 
tett csupán, amelyek a kivitelnél minden aka­
dály nélkül érvényre emelhetők lesznek.

A terv szerint a 111. emeleti irodahelyi­
ségek nagy, a raktárhelyiségek kis ablakok­
kal láttatnának el. A miniszter azt kívánja, 
hogy egyenlő nyilasit ablakok legyenek, mert 
esetleg később a raktárhelyiségekből is iro­
dákat fognak csinálni. A vízvezeték ólomcsö­
veit a falakra sárgarézsodromival erősített 
nemezzel kívánja burkol tat ni. A csatorna tö­
rési pontjainál aknákat kíván létesittetiii s az 
öntöttvas-csövek helyett kőagyagcsöveket al­
kalmaztatni. Kívánja, hogy a gőzfűtés csőve­
zetékét az ablakoknál helyezzék el. Mind­
ezeket azért jegyzi meg, mert igy az építke­
zés olcsóbb lesz.

A közgyűlési határozat ama része ellen,

zék. Selyemsapkákat is látunk.p , • -........ - amelyek si- , , , .... ......
ma fekete selyemből vagy csipkéből készül- "ogy a debreceni kozgazdasagi állapotok köri­
nek, nelui színes selyemanyagból, tii 11 bodor 
ral ckitve, „Niniche“, hollandi feikötő vagy 
bohoczsapka-genreben.

Gigantikus tillIbodrokat is látunk egyes 
divathölgyek nyakán, amelyeknek plissziro- 
zott bodrai között itt-ott egy-egy vadrózsa- 
kcbe!y bársony eperszem vagy csöppnyi 
nefelejtsbokreta rejtőzik.

Az őszi kosztümök anyaga, a „ratinée“ 
eponge s egy újszerű bársonyos posztó, ha- 
vannabarna, corinthusi piros és fűzőid, grá- 
mtszűrke színekben, bő, oroszos-zubbony- 
szabasban készülnek. A keztvük szarvasból-. 
H)l es antilopbőrből készülnek, félniagas szá- 
mák, kemény, hímzett kézelővel ellátottak, 
u.n. „crispin“-genreiiek és nagyban emlékez­
tetnek a középkori várkisasszonyok , sofv- 
markeztyüire“.

. Az apró divatujdonságok között fcltii- 
Itcst kelt egy bájos apróság, amely a nyári 
délutánokon épp oly alkalmas, könnyes ke­
zelhető holmi, mint a zsúfolt báltermek és 
színhazak villanyfényes miliőiében.

A riticülében hordozható apró legyező­
ről van szó. A riticiilc rendszerint selyemből 
vagy brochirozott aranyhimes perzsamoti- 
yutnokkal ékes bársonyból készül és alapjá­
ban veve nem más, mint egy hosszú, kes­
keny, finoman czizellált zárral csukódó és a 
végén bojttal ékes tok, amelyben a reticüle 
anyagúval megegyező apró legyezőt lielyc- 
/uuk e1. A tokban, külön kis rekeszben tiik-
mi- n'í US n,0t least! Pouderrel imp­

regnált szarvasburdarabkát helyezhetünk el

pénzintézetek vezérigazgatóit, hogy vegye­
nek részt azon az értekezleten, amelynek fel­
adata a pénzügyi helyzet orvoslásai. Eljárá­
sukban mindenütt előzékeny fogadtatásra ta­
láltak és abban történt megállapodás, hogy 
mindkét érdekeltség delegáltjai e hó 9-én 
kedden ülnek össze értekezletre. Ez azért 
nem történhetik meg korábban, mert Wilhelms 
Emil, az Osztrák-Magyar Bank debreceni 
fiókjának főnöke csak szombaton érkezik Deb 
recenbe s a részvénytársasági pénzintézetek 
igazgatói úgy szeretnék, hogy az Osztrák- 
Magyar Bank fiókja főnökének vezetése alatt 
folynának e tárgyalások, miután a tavasszal 
az ő égisze mellett történtek azok az ismere­
tes intézkedések, amelyek tudvaleőcn a szö­
vetkezetek tömörítése által igyekeztek a deb­
receni piac bajain segíteni. Hogy Wilhelms 
Emil személyiségét állítják e mozgalom élére, 
egészen természetesnek tartjuk, mert hivatali 

úsánái fogva ő van elsősorban hivatva arra,

szolidárisának lehetőségét előmozdítsa. Öt

részről valótlannak mondják mindazokat a 
jelentéseket, amelyek arról szólnak, hogy Na- 
esevics a portának részletes bolgár javasla­
tokat terjesztett elő. Nacsevi.se eddig csupán 
előkészítő tanácskozásokat folytatott Bostoni 
kereskedelmi miniszterrel. E tárgyalások arra 
az eredményre vezettek, hogy mindkét fél a 
közvetlen megegyezést kívánja. — A konkrét 
bolgár javaslatokat Szavov és Tosev delegá­
tusok, akik holnap érkeznek ide, fogják kifej­
teni. Nacsevics tagja lesz a bolgár delegáció­
nak. A bolgár delegátusok, kiknek kijelölése 
már közöltetett a portával, ma este érkeznek 
Drinápolyba.

Bulgária átengedi Drinápolyt.
Szófia, szeptember 3. Radoszlavov mi­

niszterelnök egy újságíró előtt igy nyilat­
kozott:

Remélem, hogy a konstantinápolyi tár­
gyalások kedvezően végződnek. — Hogyha 
Drinápoly már nem maradhat bolgár, akkor 
Bulgária bizonyára egyéb fontos enged iné- 
nyékét fog szerezni Törökországtól, melyek 
talán annyit érnék, mint maga Drinápoly. — 
Kétségtelen, hogy Törökország nagy áldoza­
tokra lesz hajlandó Drinápoly birtokáért, vi­
szont a bolgár kormány utasította megbízot­
tait, hogy a legnagyobb engedékenységet ta­
núsítsák.

A törökök előnyomulása.
Szófia, szeptember 3. (Bolgár Távirati----- '-Ginenmer o. Uioigar távirati

ugyanis nem vezethetik külön érdekek, ha- lr°da.) A török csapatok a Marica jobb part­
nem csak az általános pénzügyi szempontok, •jf11,1.’ ^Rdsali, jVlazuanli és Giimüldsina közsé- 
őt csak a debreceni piac renoméja kell, hogy geken kívül Szófia községet is megszállták.

Osztrák-Magyar Bank kormányzója, vezér-1 bá Aesapriktól délre a mag'tísTatokőn'két'szá- 
titkarja, szóval központi vezetői szabnak zad gyalogság, Dobradijar környékén irregu- 
irányt a monarchia pénzügyi eseményeinek, Haris gyalogság és lovasság. Jaklitól keletre 

a helyi fiók főnökének is vezető szerepe! U a,s...?;saPa 1 állanak. Lovassági őrjáúgy
van a helyi piac viszonyai kialakítású hm re,, X",S"M ", ■ az CKesz '"égi határ mentén.

1 11 (lumiildsinat hatezer főnyi irreguláris csapat
Reméljük: Wilhelms Emil oda fog hatni fialta el, amely augusztus 29-én délután 1 

tekintélyével, hogy a debreceni piacon ren-1 01, 01 nyomidt a varosba. Tisztjeik azon- 
des állapotok teremtessenek. Úgy tudjuk a! iwT t' t0tt?M min^?.en ö'intkezést a külvi-

10gy a/ 0 tavaszi akciója a szövetkezetek tó-. falvakat fosztogatja. Augusztus 31-én török 
moritese es az annak folyományaképpen je-; gyalogság s lovasság érkezett Giimüldsina fe­

löl es megszállta Xantit. A 9. bolgár lovasez- 
sem a hitelezők sem -íz 1 B '.nely otLll®Lyőrségezett' Parancsot ka-•«"* . . . . . . . .  ^T” SÄBSftt

Kein télén volt a török gyalogsággal, mely 
erősen nyomában volt, lövéseket váltani lr-

lentkezett intézkedések nem vezettek a ki-1
vrínt eredményre

kint ve
A szeptember 9-én összeülő értekezlet föl 

fogja világosítani a Bank főnökét a debreceni 1 egulai is bandák Szinkovo iránvában is me-
Piac bajairól, kívánságairól és az “Cg ^z'sAces1 m r "í'i Jcl?-,tik, t(,)yabba; ,10KV Xaiititó! nyu- 
alanoki-'i , .,ja . . ^v.szscges gatra is bandak bukkantak fel. Dcdeagacs ki-
. , 2 , ... L tesnek módjairól lesz al-, kotot illetőleg a kormány még semmiféle ér­
ka.ma információkat szerezni. Hisszük, hogy tcsitést sem kapott.
ezeket az információkat fölfogja használni a' . Köln, szeptember 3. A bolgár miniszter-,,,, , . . ; :....iiasznami a /'/.epmmuer o. a polgár miniszter-
uüiiecein piac javara és részben jóakarattal, , kijelentette a Kölnische Zeitung szófiai 
részben erellyel fog segédkezet nyújtani a cve'nőjenek: Ha a törökök nem von iák visz-

szti csapataikat a Marican túlról, a bolgár de-
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« tárgyalást

Hódítás Szalonikiig.
Szófia, szeptember 3. A törökök Xantiii

«»< if75f?
tsoí ?s. Azt hiszik, hogy a törökök Drámáig
fnpilb21*’ ravala,g és. ,Szaí°nikiÍB folytatni 
lomk az előrenyomulást, mert Törökország 
a londoni szerződést nem ismeri el magára 
nezve kőtelezőnek.

Sriiiffmin irt és Zoltánt
Nagyszabású ékszercsalás szálait bonto­

gatja napok óta a debreceni rendőrség. Több 
fővárosi ékszernagykereskedő tett feljelen­
tést egy Hunyadi-utcai ékszerész cég: Schiff- 
mann Mór ellen, aki öccsével Zoltánnal ösz- 
szejátszva, mintegy 30,000 korona erejéig rö­
vidítette meg hitelezőit. Schiffmann annak 
dacára, hogy már júliusban fizetésképtelen­
séget jelentett, még augusztusban is nagyobb 
megrendeléseket tett s mikor végül adóban 
elárverezték az üzletet alig pár száz korona 
értékű árut találtak abban.

Az esetről a „Debrecen Független Újság" 
munkatársa a következőket jelenti:

Schiffmann Mórnak a Hunyadi-utcában 
volt ékszerészüzlete. Testvére Zoltán ebben 
csendes társa volt, akinek azonban minden 
lépéséről tudomása volt, ami az üzletben tör­
tént. A cég fővárosi cégeknél mintegy 30,000 
korona érték erejéig tett megrendeléseket, 
anélkül azonban, hogy fizetési kötelezettsé­
güknek a testvérek egyetlen alkalommal is 
eleget tettek volna. A fővárosi cégek: Kurz 
Testvérek, Láng József, Tächter Testvérek, 
Bálint Nándor és Láng Testvérek többször 
adtak halasztást Schiffmannéknak, akik azon­
ban ezt a haladékot nyíl arra használták fel, 
hogy fedezetet teremtsenek magunknak, el­
lenben rokonaik bevonásával a vásárolt ék­
szereket részben elrejtették, részben értéke­
sítették azokat. Majd mikor már az áruk 
nagyrésze jól el volt helyezve, ez év júliusá­
ban fizetésképtelenséget jelentettek. Hz azon­
ban nem gátolta a céget, hogy újabb megren­
delést tegyen s mintegy 2000 korona erejéig 
még a Tüchten Testvéreknél árut rendeljen.

Egyik-másik hitelező az utóbbi hóna­
pokban már gyanúsnak találta Schiffmannék 
viselkedését s augusztusban lejött Debrecen­
be szétnézni az adósok üzletében. Ezek állít­
ják, hogy abban az időben még 10 12,000 
korona értékű áru volt az ékszerész-boltban. 
Néhány nap múlva azonban már csupán 2900 
korona értéket talált ott a végrehajtó, aki 
467 korona házbérben és adóban eszközölt 
foglalást Schiffmann Mór cégnél. Megállapí­
totta a rendőri nyomozás azt is, hogy a 
Schiffmann-testvérek, akik fenti cégeknél ja­
nuár óta mintegy 30,000 korona értékű be­
vásárlásokat tettek, semmiféle kötelezettsé­
güknek meg nem feleltek. Nem fizettek ház- 
bért, adót és váltó-tartozásaikat is teljesen el­

hanyagolták, folyton halasztást kértek hite­
lezőiktől, akiket végül érzékenyen megkáro­
sítottak.

A hitelezők végül be látták, hogv Schiff­
mannék rutul visszaéltek bizalmukkal, Révi 
Nándor dr. debreceni ügyvéd utján csalás 
miatt feljelentették őket s a debreceni rend­
őrség több napi vizsgálat után ma úgy Sehiff- 
mann Mórt, mint testvérét és társát Schiff­
mann Zoltánt őrizetbe vette. Kiderült, róluk 
a nyomozás alkalmával az is, hogy az ék­
szerek egyrészét az egyik debreceni zálog­
házban elzálogosították, túlnyomó értékről 
azonban semmi felvilágosítást adni nem tud­
nak. Ezeket az ékszereket aligha nem isme­
rőseik és rokonaik segélyével helyezték biz­
tonságba. Ezek a jó urak ugyanis oly ma­
gatartást tanúsítanak, ami joggal irányítja rá­
juk a gyanút. Az egyik hitelező Bálint Nán­
dor ma délután be akart menni Schiffmann 
Mór Hunyadi-utcai lakásába. Ugyanott lakik 
ez utóbbiak egyik rokona, Zelekóvits bodegás 
is, aki mikor Bálintot meglátta, késsel fenye­
gette ezt:

Ha nem megy ki, mindjárt leszúrom!
Schiffmannékat holnap reggel adják át 

az ügyészségnek, az eset révén azonban még 
több letartóztatás várható.

volt, mert csak is igy lehet reménységünk, 
hogy minden nagyobb bajnak elejét vehes- 
sük, ha az bennünket fenyeget.

Koleragyanus 
debreceni munkás

Kolerariadalom Debreczenben
Ma délután háromnegyed öt órakor a 

debreceni gázgyár igazgatósága telefonon je 
lentette a mentőknek, hogv ott összeesett 
I3. Nagy József gázgyári munkás. A men 
tők a vett értesítés folytán kivonultak az 
eset színhelyére, honnan a rosszul lett em­
bert előbb a közkórházba, majd GWMányi 
uti lakásába szállították. És pedig azért la­
kására, mert Kovács dr. kórházi alorvos 
megvizsgálta P. Nagy Józsefet s kol er a- 
gyanusnak találta s ennek felvételét meg 
is tagadta.

Az esetről nyomban értesítették a rend­
őrséget is, honnan Olasz Vilmos dr. ügye­
letes rendőrtisztviselő Varga Emil dr. 
rendőrorvossal kiszállt a rosszul lett mun­
kás lakására s ott megtette a szükséges óvó­
intézkedéseket. Miután Varga Emil dr. s 
a helyszínén később megjelenő T ü d ő s Kál­
mán dr. tiszti főorvos is koleragyanusnak ta­
láltak P. Nagy Józsefet, a rendőrtisztviselő 
intézkedett, hogy mindazok, akik vele érint­
keztek, fcrtőtlenitessenek, majd intézkedett, 
hogy a beteget a járvány-kórházban helyez­
zék el. Ezek az intézkedések pár perc alatt 
foganatosítottak is s a koleragyanus ember 
már hat óra után a járvány-kórházba lett 
internálva.

Úgy látszik azonban, komolyabb bajtól 
nem kell tartani, mert az egyik rendőr, aki 
a gyanús beteg őrizetére ki volt rendelve, 
este már azt újságolta, hogy P. Nagy Jó­
zsef annyira jól van, hogy már enni is kért.

Meghalok, ha nem adnak falni vala­
mit! — igy szólt ápolóihoz.

Mindazonáltal az elővigyázatos és szé­
leskörű intézkedés igen helyes és indokolt

Debreczen város
legtöbbedét fizetői

Közszemlén a névjegyzék
Azt a névjegyzéket, amelyet a napokban 

terjesztett be Csóka Samu tb. főjegyző, adó­
ügyi tanácsnok a legtöbb adót fizetőkről s a 
melyet teljes' egészében ismertettünk, az iga­
zoló választmány ma tette ki közszemlére. — 
Az erre vonatkozó hirdetmény, amelyben az 
igazoló választmány a szükséges tudnivaló­
kat közli, a következő:

A törvényhatósági bizottság legtöbb adót 
fizető tagjai 1914. évre szóló névjegyzékének 
összeállítása, illetve kiigazítása céljából a leg­
több adót fizetők névsora a f. évi szeptember 
hó 4-ik napjától kezdődőleg nyolc napra 
az 1886. évi XXI. t.-c. 25. §-a rendelkezéséhez 
képest — a városi könyvtárszobában I. 3. a.) 
közszemlére kitétetett és ott az az érdekeltek 
által a hivatalos órák alatt (d. e. 8—1 óráig) 
megtekinthető. Az igazoló választmány a leg­
több adót fizető törvényhatósági bizottsági 
tagok 1914. évi névjegyzékének összeállítása, 
illetve kiigazítása tárgyában üléseit a f. évi 
szeptember hó 15-ik napján délután 4 órától 
kezdődőleg tartja.

Felhivatnak tehát mindazok, akik a köz­
szemlére kitett névsor elleti felszólalni kíván­
nak, vagy az 1886. évi XXI. t.-c. 26. §-a ér­
telmében adójuk kétszeres beszámításának 
kedvezményét az 19.14. évre igénybe venni 
óhajtják, hogy a fent kitűzött határidő alatt, 
avagy az igazoló választmány ülésein élő 
szóval, vagy Írásban jelentkezzenek és jogo- 
sultságukat igazolják, annyival inkább, mert 
későbbi felszólalások figyelembe vétetni nem 
fognak.

Az 1886. évi XXI. t.-c. 26. §-a értelmében 
az államadójuk kétszeres beszámítását igé­
nyelhetik: az állami, felekezeti, törvényható­
sági, községi és magánintézetek tanárai; a tu­
dományos akadémia tagjai; az akadémiai mii­
vészek; folyóirat és lapszerkesztők; a lelké­
szek; az ipar és kereskedelmi kamara bel- és 
kültagjai; úgyszintén a magyar államban ér­
vényes. oklevéllel ellátott tudorok, tanárok, 
ügyvédek, bírák, orvosok, mérnökök, építé­
szek, gyógyszerészek, sebészek, bányászok, 
erdészek, gazdászok, gazdatisztek és állat­
orvosok.

Debrecen, 1913. szeptember hó 3.
Az igazoló választmány.

Az igazoló választmány a kitűzött határ­
idő után fogja megkezdeni a virilisek név­
jegyzékének összeállítását.

Közoktatás
Beiratás. A debreceni nyilvános m. pol­

gári fiúiskolában (Csapó-utca 58. sz.) az 
1913/14. tanévre szóló beiratkozások d. e.

12-ig, d. u. 3—5-ig eszközöltetnek. Az 
igazgatóság.

Felvétel a D. M. K. E. internátusba. A
X M. K. E. nagyszabású, modern nevelőin­

tézete szeptember 1-én megnyílik. Az inté­
zet igazgatósága felvesz gimnáziumba, reál- 
kereskedelmi- és polgári iskolába iáró tanú- 
ókat. Havi ellátásdij 60 korona. A napközi 

otthonába járó növendékek tanulmányi fel­
ügyelettel, ebéddel, ozsonnával 32 K-t, csak 
ozsonnával 14 K-t fizetnek. Kívánatra pros-

LANTOS■ I 1 I harisnyák óriási választékban, rendk i v ü 1 olcsón LANTOS
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pektust küld s a felvételt délelőttönként a 
reáliskolában eszközli dr. Madai Pál igaz­
gató-tanár.

A magyar állam segélyében városunk­
ban egyedül részesülő „Debreczeni Zenede“, 
melyet Debreczen szab. kir. város a folyó 
tanévtől kezdve kezelésébe vett át, 52-dik 
tanévét kezdi meg. Beiratkozhatni a Vár- 
utcai palotájának bejárata melletti bolt he­
lyiségekben délelőtt 10—1 óráig. A zenetan­
intézet oktatást nyújt a kezdő foktól kezdve 
a művészi kiképzésig. Tanítási módszere és 
tanterve szorosan beilleszkedik az orsz. m. 
kir. zeneakadémia tantervébe s igy annak elő 
készítő tanfolyama. A főtanszakok tandijai 
az összes zeneiskolák dijai között a legjutá- 
nyosabbak. A melléktanfolyamok —- össz- 
hangzat, szavalat, zenetörténet — hallgatása 
továbbá a kamara-zenei, ének és zenekari 
valamint gyermekénekkari gyakorlat telje­
sen ingyenes. Az épület második emeletének 
fölépítése annyira előre haladt, hogy a taní­
tás e hó második felében megkezdhető lesz. 
Bármely irányban készséggel nyújt felvilá­
gosítást az igazgatóság.

A „kisasszonyos“ 
végrehajtás

Helybenhagyta a járásbíróság
A debreceni feminista mozgalomnak meg 

van a bázisa, melyből kiindulni tud. És pedig 
az igazságszolgáltatás adta kezébe a győ­
zelmet. A debreceni járásbíróság ugyanis 
egy konkrét eset kapcsán kimondta, hogy a 
végrehajtásoknál nemcsak férfiak, de nők is 
jogosítva vannak, illetve lesznek az érdekelt 
félek képviseltetésére.

Ismeretes ugyanis lapunk olvasói előtt 
annak a végrehajtásnak a története, mely 
Vargha Imre dr. debreceni ügyvéd irodá­
jából indult ki s abban Gáli Vilmos végre­
hajtó mellett az ügyvéd gépír ón öle szerepelt 
helyettesként. Mikor az eset lapunk utján 
nyilvánosságra jutott, jogászkörökben élénk 
hullámokat vert, mert Debrecenben ez volt 
az első eset, hogy ilyen körülmények között 
nő funkcionált. Pro és kontra vitáztak az 
emberek s máskép fogta fel az esetet a vég­
rehajtó és máskép az ügyvéd, akinek irodá­
jából az eset megszületett. Sőt éppen neve­
zett mintha tiltakozott volna is a „kisasz- 
szonyos végrehajás“ ellen, amely körül a fe­
lelősségét hangsúlyozottan hárította a vég­
rehajtóra.

Gáli Vilmos azonban nem igen ijedt meg 
eljárása következményeitől, melyről nyilat­
kozatában kijelentette, hogy nemcsak nincs 
oka megbánni, amit tett, de egyenesen büsz­
ke rá, hogy e téren Debrecenben úttörő lehe­
tett. Ma aztán a járásbíróság is a végrehaj­
tónak adott igazat, akinek jelentését Balogh 
István járásbirósági jegyző tudomásul vette, 
igy a „kisasszonyos végrehajtást“ mint tör­
vényes és formailag is helyes aktust helyben 
hagyta. Ezzel a debreceni gépirókisasszo- 
nyok pályájában is uj fejezet indult s nem 
lehetetlen, hogy ezután nemcsak ügyvéd he­
lyettesi, de legközelebb végrehajtói minő­
ségben is tisztelhetjük c város nagyremé­
nyű hölgyeit. Csak a kezdet a nehéz. Azon 
pedig már túl vagyunk!

= Minisztertanács. Fővárosi tudósítónk 
jelenti: A kormány tagjai ma délelőtt tiz 
órakor a miniszterelnökségi palotában Tisza 
István gróf miniszterelnök elnöklésével ta­
nácskozásra gyűltek össze. A tanácskozáson 
a kabinet valamennyi tagja megjelent. — A 
minisztertanács folyó ügyekkel foglalkozott. 
Déli két órakor a tanácskozást megszakítot­
ták és délután négy órakor folytatták. A mi­
nisztertanács este nyolc órakor ért véget.

A Hortobágy felosztása 
és a gazdasági bizottság

Ml lesz a 12.000 holddal?
Minden lépést, amely közelebb viszi a 

llortobágy-hasznositás ügyét a megvalósulás 
felé, teljes örömmel kell fogadnia Debrecen 
adófizető polgárainak, mert mind közelállób- 
bá lesz a lehetőség, hogy megszűnik a Hor­
tobágyon az az állapot, amely ország-világ 
csúfjára ott ma fennáll s amely azt eredmé­
nyezi, hogy a 42000 holdas földbirtok nem 
jövedelmez Debrecennek holdanként még két 
koronát sem. A földmivelésügyi miniszter tud­
valévőén maga avatkozott bele ebbe az ügy­
be s műszaki osztálya már el is készítette 
a kiszakítandó 12000 hold parcellázási terve­
zetét. Ezt azonban a közgyűlés nem találta 
megfelelőnek s igy újabb fölosztási s ezzel 
egyidejűleg a parcellák bérlétére vonatkozó 
szerződési tervezet is készült, amelyet a föld­
mivelésügyi miniszter leküldött Debrecen vá­
ros tanácsához. Magoss György dr. főügyész 
e szerződés-tervezetre már megtette észre­
vételeit és ma délelőtt a gazdasági bizottság 
foglalkozott azzal. A bizottság által javasolt 
egyik beveendő intézkedés igen nagy hord­
erejű pénzügyileg, mert a városra igen nagy 
beruházások költségeit akarja hárítani. — A 
gazdasági bizottság ugyanis azt javasolja, 
hogy a város maga építse föl a gazdasági épü­
leteket és lakásokat. Ez — tekintettel arra, 
hogy hatvan parcella van s ezek közt nehány 
nagy bérlet is — több száz gazdasági épület 
költségeit jelenti. Miután Debrecennek igen 
nagy, több milliós kiadásai vannak, kérdés, 
hogy megfelelő összeget fog-e tudni szerezni 
e célra.

A gazdasági bizottság mai ülésén, ame­
lyen Medgyaszay Miklós tanácsnok elnökölt, 
jelen voltak: Gcréby Pál, Hutflész Kázmér, 
Kertész István, Móritz Ferenc. Polgári Bá­
lint, Polgári József, Puliiig Ernő. Szentesi Já­
nos, Tafler Ignác és Zöld József jegyző.

A tervezetet Zöld József jegyző ismer­
tette. Többen szólották hozzá. A tervezet ama 
részeit, amelyek a szokásos haszonbérleti 
szerződésekben is benn vannak, a bizottság 
érintetlenül hagyta. De fölvenni kívánta, hogy 
a haszonbérleti szerződés 25 évre köttessék 
meg, biztosítékul jelzálog is elfogadható le­
gyen. Az ültetvényeket tartozik a bérlő be­
állítani s azok a haszonbérlet után a város 
tulajdonába mennek át. Kivárna a bizottság 
még, hogy a szerződést ne 1913. október hó 
1 - étöl, hanem 1914. október elsejétől kössék 
meg, mert ez év októberéig nincs elég idő, a 
parcellákon nincsenek kutak, a vizállásos ré­
szekről még nem csapolták le a vizeket s az 
idei legelőbért is a legeltető gazdák lefizetvén, 
nem lehet jószágaikat a legelőkről eltiltani. 
De egyébként is sok dolog van elintézendő 
addig, anrig a bérleteket át lehet adni.

Javasolja végül a bizottság azt is, hogy 
a szükséges gazdasági épületeket építse meg 
maga a város. E kérdésnél azonban a bizott­
ság nem mondta meg, hogy mi módon kíván­
ja megfizettetni az amortizációt úgy, hogy a 
25 éves haszonbérlet alatt a beruházás költ­
ségei teljesen megtérüljenek.

A parcelláknak csak 1914. október hó 
1-én leendő bérbeadását már azért is helyes­
nek tartották a bizottság tagjai, mert a mai 
pénzügyi és gazdasági viszonyok közt attól 
lehet tartani, hogy ez idén nem lehet jó ára­
kat elérni s igy az idén elért gyönge haszon- 
bérleti árak mellett kellene a parcellákat 
haszonbérlőknek kiadni. Mig ha jövőre elöre- 

I láthatóan javulnak a viszonyok, jobb haszon- 
i bérleti arakat kaphat a város és ebben meg 
! térülne az az egy évi veszteség, ami e vára 
I hozással élőállatul.
j A 12000 holdat az u.i fölosztás szerint 
hatvan darab 30- 1000 holdas haszonbérlet

ben adja ki a város és igy, mint említettük, a 
bizottságnak az az óhajtása, hogy valameny- 
nyi gazdasági épületet a város maga építtes­
sen meg és azt készen adja át a haszonbér­
lőknek, igen nagy áldozatot kíván a várostól. 
Ez a kívánság azzal kapcsolatban került fel­
színre, hogy a város kötelezni akarja a ha­
szonbérlőt a künrilakásra s arra, hogy a ha­
szonbérleten minél intenzivebb gazdálkodást 
folytasson. Azonban a kérdés pénzügyi meg­
oldása még mindig nagy problémaként marad 
a tanács előtt, mert hiszen az eddig tervbe 
vett költségek fedezése sincs még biztosítva 
s igy valóban problematikus kérdés, hogy a 
milliós újabb beruházásra honnan tudna pénzt 
szerezni.

Az ügyet most a jog- és pénzügyi bizott­
ságnak adják ki s csak ennek szakvéleménye 
után kerül a tanács elé, liogv iria ki az árlej­
tést a haszonbérletekne, Ekkor fog dönteni 
a tanács, hogy már ez idén, vagv csak jövő 
október 1-től adja haszonbérbe a parcellákat.

A levetkőztetett gépek
Ezer koronás lopás egy ipartelepen

Az a szomorú gazdasági konstelláció, a 
mely az ország ipari életét megrázkódtatta, 
a debreceni Enyv-gyár üzemét is tönkretette 
mielőtt az valamit produkálhatott volna. A 
Tócós-kertben, a Kishegyesi-uton épült a 
debreceni közgazdasági életnek ez a legújabb 
alakulása, mely azonban alig kezdte meg az 
üzemét, abba kellett azt hagynia, miután a 
rendelkezésre álló anyagi eszközök nem biz­
tosíthatták akadálytalan működését. Pedig az 
iparvállalat egyike volt a város legmodernebb 
gyári intézményeinek, felszerelése a legszeb­
beknek, amit e téren produkálhattak. Most 
ott áll parlagon, elhagyatva, mozdulatlanul. 
Gépeiben nincs erő, mert a pénz, ami a mun­
kát mozgatja, és értékessé teszi, nem tud be­
léjük életet önteni. _______

Még a tavasz elején szüntették be a mun­
kát az enyvgyárban, mely azóta teljesen el­
hagyatottan, senki által sem őrizve nézett a 
Kishegyesi-utra. Ezt az elhagvatottságot les­
te ki Kun István és Eszenyi Péter, akik egy 
este az ablakon át behatoltak a gvár belsejé­
be, a gépekről a szíjakat levették s azokat on­
nan elemelve, értékesítették a lopott holmikat. 
A gyárra e közben a törvényszék csődöt ren­
dek el s a tömeggondnok egv szép napon el­
határozta, hogy leltárba véteti az abban fel­
található értékeket. Meglepetve tapasztalta, 
hogy a gépeket időközben valaki levetkőztet­
te s valamennyi gép felszíjiuzutlanul, pőrén 
áll rendeltetési helyén.

Az esetet nyomban jelentették a debrece­
ni csendőrségnek, mely július óta ernvedetlen 
szorgalommal nyomozott az ismeretlen tet­
tesek után. És pedig eredménytelenül. Mind­
azonáltal nem adták fel a reményt, hogy a 
tettesek kézre kerülnek s egyik gyanuszálat 
a másik után találta meg a csendőrség. Ma 
aztán meg is lett a kitartásnak az eredménye. 
A debreceni csendőrség kétségtelenül megál­
lapította, hogy a gépszijjakat Kun István és 
Eszenyi Péter kőművesek lopták el, akik 
helybeli cipészeknek adták el a lopott értékes 
bőranyagot. Nevezettek be is ismerték a lo­
pást, melyet állításuk szerint részletekben 
követtek el, mikor pénzre volt szükségük. Az 
ellopott szíjak értéke az ezer koronát megkö­
zelíti s azokat alig 100—150 koronáért adták 
el a tettesek.

A csendőrség úgy Kun Istvánt, mint Esze­
nyi Pétert letartóztatta s ma délben a kir. 
ügyészségnek adta át, ahol előzetes letartóz­
tatásba helyezték őket.

($2gL A WT • Fürdő berendezéseket, fagymen
. (4kli , 1TJL U »VväZiI. tes klozetteket, kutakat és kagy
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Színház
A színház műsora:

SZERDA: Az elvált asszony, operett. 
CSÜTÖRTÖK: Váljunk el, vígjáték. 
FENTEK: A csókszanatórium, operett. Be- 

mutató előadás.
SZOMBAT: A csókszanatórium, operett.

* Az elvált asszony. Ma volt az első 
szerencsés estéje az uj színtársulatnak. Az 
„Elvált asszony“ került színre eléggé gördü­
lékeny előadásban. Ami talán azért sike­
rült, mert ebben a darabban az ének domi­
nálja a prózát, így a gyengébb színész tehet­
ség íi'S palástolni tudja fogyatékosságait 
Ezért a ma bemutatkozott Oláh Gyuláról 
sem alkothatunk őszinte véleményt." Szép 
hangú, intelligens színésznek látszik, játéka 
azonban mintha hijjával lenne a tempera­
mentumnak és őszinteségnek. Nagy Aranka 
nem volt diszponálva, Borbély Lily sem. 
Rónai Imre azonban megérdemli, hogy ki­
emeljük környezetéből. Ha a nála modoros­
sággá alakult „édeskésségé“-ét leszokja, 
könnyen előtérbe kerülhet. Kovács kar­
mester a zenekart Ízléssel, temperamentum­
mal dirigálta. Közönség nem igen volt.

* Felhő Rózsi-esték Debrecenben. Egy
örvendetes művészi eseményt hozunk olva­
sóink tudomására, Felhő Rózsi, a debreceni 
színház éveken át volt dédelgetett prima­
donnája f. hó 8-án, 9-én és 10-én. hétfőn, ked­
den és szerdán vendégszerepelni fog az Urá- 
nus (Korona-passage) mozgó-sZinházbafri.

* Váljunk el. (A s z i n h á z i i r o d a j e_ 
1 e n t é s e.) Sardou és Najack remek és min­
dig friss vigjátékát eleveníti fel a színtársu­
lat. Rendes helyáru előadás, mely szintén 
bérletszünetes elsőrangú szereposzában ke­
rül előadásra. Nagy Sándor (a férj). Halasi 
Mariska (a feleség), Lajtai a gyámoltalan ud­
varló, pompás triót alkotnak a többi szere­
pek is a legjobb kezekben vannak: Kormos, 
Payer Margit, Szalai stb. játszanak.

* Csókszanatórium. (A s z i n h á z i i r o- 
d a jelentése.) Lázas izgalommal készül 
a színtársulat operette személyzete az első 
operette bemutatóra. A két karmester: a 
Nagyváradról jött Kovács, a közkedvelt ir­
mai, megfeszített erővel dolgoznak a remél­
hető siker érdekében. A darab meséje rend­
kívül mulatságos, az énekszámok kedvesek. 
Különösen a „Lizsé nóta“ lesz rendkívül nép­
szerű. A bemutató pénteken f. hó 5-én lesz. 
Jegyeket már holnap reggeltől lehet elője­
gyezni a színházi pénztárnál. Az előadás 
rendes helyáru és bérletszünetes.

* Versengés Zilahyért. Két budapesti 
színház, két direktor is igyekezett azon, hogy 
Zilahy Gyulát, Debrecen volt direktorának 
első felléptét megszerezze. A kitűnő miivész 
a Royal-Orfeumhoz szerződött, amely a leg­
előnyösebb ajánlatot tette volt neki. A szer­
ződése szerint szeptember elsejétől kezdve 
köteles a Royálnak rendelkezésére állami. 
Minthogy vendégfellépései még nem kezdőd­
nek el, csa'k napok múlva, Zilahy engedett 
Krecsányi hívásának és vállalkozott arra, 
hogy a „Csöppség“ csütörtöki előadásán el­
játssza A mb ró szerepét. A Budai Színkör 
meg is hirdette fellépését, de a holnapra hir­
detett vendégszereplés — elmarad. Bálint 
Dezső, a Royal-Orfeum igazgatója, ragasz­
kodik a szerződéshez és nem engedte meg 
a vendégjátékot. így Zilahy első fellépte a 
Royal-Orfeumban lesz, vagy Móricz Zsig- 
mond, vagy Nagy Endre kis darabjában, a 
budaiak pedik elestek holnap egy érdekes est 
művészi érdekességétől.

* Az Apollóban tegnap látott gondolat­
olvasó előadását méltán lehet a legsikerül­
tebb estének nevezni mert amit a közönség 
ott látott az a csodával határos. Rubin nem 
csak az országban, de külföldön is tekintély 
e téren. Még ma és holnap a fél 8 és fél 10 
órás előadáson lép fel. A kísérő-számok mind 
kiválóak és humorosak. Trafik-jegyek ér­
vényesek.

HÍREK
*

— Hegedűs István dr. nyugalomban, A
debreceni bírói karnak egyik általánosan 
tisztelt és becsült tagja távozik el most he- j 
lyéről, hogy a megérdemelt nyugalomba vo-j 
oldjon. H e g e d ü s István dr. királyi Ítélő­
táblái biró, a debreceni kir. járásbíróság ve-1 
zetője benyújtotta nyugdíjaztatása iránti kér-1 
vényét. Hegedűs István dr. legutóbb hat heti 
szabadságon volt s amikor ez letelt a sza­
badságidő meghosszabbítását kérte, majd 
nyugdíjaztatását s igy hivatalába már nem! 
tér vissza. Könyvtárát már el is szállíttatta ' 
hivatalából a lakására. Nyugalomba vonu-1 
lása az 1912. évi Vili. törvénycikknek az uj 
szervezetre vonatkozó intézkedéseiben teli 
magyarázatát, amely szerint minden biró,! 
aki hatvanötödik életévét betöltötte, nyug-1 
dijaztatását tartozik kérni. Ezt tette most 
Hegedűs István dr. A most nyugalom vonuló 
biró sokáig volt Debrecenben ügyvéd. Ez­
előtt húsz esztendővel hagyott föl az ügy­
védi gyakorlattal, amikor bíróvá lett. A ki-j 
rály a debreceni királyi törvényszékhez ne­
vezte ki bíróvá s a törvényszék különböző 
osztályaiban, legutóbb a felebbezési tanács 
elnöke volt. Két év előtt a járásbíróság ve­
zetője lett s ugyanakkor nyerte el az ítélő­
táblái bírói címet és jelleget. Nyugdijkérel- 
me elintézésével egyidejűén történik intéz­
kedés az uj vezető járásbiró kinevezése iránt 
is. Utódjául öreg Béla dr. kir. járásbirót, 
vagy Czipott György dr. kir. tövrényszéki 
bírót, a telekkönyvi osztály vezetőjét várják.

— Debrecen a polgármesterek értekez­
letén. Az ország polgármesterei Bárczy Ist­
ván székesfővárosi polgármester elnöklete 
alatt e hónap 28-án és 29-én tartják értekez­
letüket Nagyváradon. A polgármesterek ta­
nácskozásának napirendjén szerepel a váro­
sok hitelügyének egységes rendezése is. Ez 
a nagyjelentőségű kérdés, amely a magyar 
városok jövő fejlődésére nagy kihatással 
lesznek, kiváló fontosságúvá teszi a polgár- 
mesterek nagyváradi értekezletét. Az érte­
kezlet előkészítő bizottsága — mint Nagy­
váradról Írják — már szét is küldte a váro­
sokhoz a meghívókat, s 126 polgármester 
vesz részt a nagyváradi tanácskozáson. Deb­
recen városát M a g o s s György dr. fő­
ügyész fogja képviselni a kongresszuson.

— Állami tisztviselők a miniszterelnök­
nél. Fővárosi tudósítónk táviratozza: Az ál­
lami tisztviselők országos egyesületének kül­
döttsége ma délben a minisztertanács előtt 
Kosinszki Viktor vezetésével fölkereste Tisza 
István grófot, Teíeszky János pénzügymi­
nisztert és Papp Elek pénzügyminiszteri ál­
lamtitkárt és kérték, hogy az e hó 21-én és 
22-én Győrben tartandó kongresszuson kép­
viseltesse magát a kormány. A miniszterek 
és az államtitkár kedvezően fogadták a kül­
döttség kérését.

— Lelkészválasztás Bihardiószegen., A
bihardiószeg'i református hívek papját dr. 
Veres Istvánt tudvalevőleg a debreceni ta­
nítóképző igazgatójává választották meg. Az 
ilyenformán megiiresdett állást vasárnap töl­
tötték be. A hívek egyhangúlag Fias Kálmán 
karcagi segédlelkészt választották meg Bi- 
hardiószeg lelkészévé.

— Legfinomabb gyapjúszövetek mesés olcsó 
árban Kupfer és Társánál, Széchenyi-u. 1/b.

MANDEL Ä 
LI PÓTNÁL fíj

!! Egységárak !!

12-10-20-24 ßßü
korona

— A városi közigazgatási bizottság 
ülése. Debrecen város közigazgatás1! bizott­
sága csütörtökön délután három órakor tart­
ja meg ülését, amelyen Domahidy Elemér 
főispán fog elnökölni.

— A főiskola megnyitó ünnepélye. A deb 
récéni református kollégium szeptember hó 
9-én, a jövő kedden tartja tanévmegnyitó 
ünnepét, a következő programmal: A) Isten- 
tisztelet a nagytemplomban; kezdődik dél­
előtt 10 órakor. 1. Oh nagy Isten . . . (Zwis- 
sig). Főiskolai énekkar. 2. Fennálló ének. 37. 
dicséret 1. vers. (Jövel Szentlélek Úristen.)
3. Gyülekezeti ének. 37. dicséret 2.. 3. vers.
4. Imádság. Kiss Ferenc theoiogiai tanár.
5. 3-ik dicséret 2. vers a LXV. zsoltár dal­
lamára (férfi karra átírta id. Sz. Nagy Ká­
roly). Főiskolai énekkar. 6. Gyülekezeti ének. 
179. dicséret 10. vers. B) Tanévmegnyitás 
a kollégium dísztermében, az istentisztelet 
után. 1. Hazánk (Török). Főiskolai énekkar. 
2. Rektori székfoglaló. Kun Béla dr. jogta­
nár, ez évi rektor. 3. Az egyházkerületi el­
nökség, hatóságok, tanári-karok üdvözlése. 
4. C. zsoltár (férfikarra átírta Mácsai). Főis­
kolai énekkar.

— Felhő Rózsi-esték az Uránus mozgó- 
szinházban. Hétfőn, kedden és szerdán Felhő 
Rózsi, az ország első kabaré-diváia fog ven­
dégszerepelni az Uránus (Korona-passage) 
mozgó-szinházban. Felhő Rózsit, ki a debre­
ceni és a szegedi színházak kedvelt pritna- 
donája volt, majd a Nagy Endre kabaréja 
stárja lett, mindenütt a legnagyobb szeretet- 
ben részesítette a közönség. Felhő Rózsi, 
mint kabaré-művésznő mutatkozik be a deb­
receni közönségnek, s előadja azokat a bá­
jos sanzonokat, melyeket közvetlenül neki 
írtak. Molnár Ferenc, Gábor Andor. Heltay 
Jenő, Szép Ernő, Szirmai Albert kabaré­
dalait adja le, az ő istenadta nagy művésze­
tével. Felhő Rózsi vendégszereplése alkal­
mából az „Uránus“-szinbáz igazgatósága a 
helyárat a következőképpen állapította meg. 
Páholy 4 személyre 10 korona. Zsölive 2.40, 
Zártszék 1.80, I-ső hely, 1.40, Il-dik hely 1, 
Ill-dik hely 60 fillér. Jegyek már most elő­
jegyező etők az „Uránus“ irodájában (Ko­
rona-passage) egésznap, vagy telefonon, hí­
vószám 3-28. Az előjegyzett jegyek már 
szombaton kiválthatók.

— Kiutasított tengerészeti attasé. Rómá­
ból táviratozzák: Az olasz flottagyakorlatok 
alkalmával egnap Szardínia sziget egyik ki­
kötőjében, Golfo degli Aranci-ban a rendőr­
ség egy elegánsan öltözött idegent tartóz­
tatott le, aki a partvidéken fényképezőgéppel 
a kezében járkált. A Giornaie d'Italia azt je­
lenti, hogy a letartóztatott ember osztrák 
tengerészeti attasé, akit mindjárt felszólli- 
tottak arra, hogy hagyja el a szigetet, mi­
után nem kapott meghívót az olasz kormány­
tól a hadgyakorlatokhoz. Másik jelentés sze­
rint a kémkedés esete ki van zárva.

Kolera Ugocsában. Nagyszőlősről je­
lentik, hogy a hazatért boszniai tartalékosok 
magukkal hozták a kolera baktériumait. Már 
is több koleragyanus megbetegedés történt 
és bár a hatóságok mindent megtesznek a 
további terjedés meggátlására, a nép nem­
törődömsége meghiúsítja az óvintézkedése­
ket. Több gyanús megbetegedés történt a 
beregmegyei Bilkc községben. Ugocsában 
Veresmarfhfakóbiikkön Kedik János hirtelen 
megbetegedett és rövidesen meg is halt. A 
bakteriológiai vizsgálat ázsiai kolerát álla­
pított meg.

— Este pont 7 órakor kezdődnek min­
den hétköznap az Uránus (Korona-passage) 
előadásai. Folytonos bemenet, utolsó beme­
net fél 10 órakor. Telefon szám 3-28.

— A Zenekonzervatóriuinban a mai na­
pon megkezdődnek az előadások. A tanulók 
ma délelőtt veszik át tanrendjüket. Beirat­
kozni továbbra is a hivatalos órák alatt lehet 
délelőtt 9—12, délután 3—6. Főtanszakok: 
llnek. hegedű, zongora, cimbalom, szavalat, 
gordonka, fa- és rézfuvó hangszerek. Tandíj 
8, vagy 10 korona havonként. Bővebb felvilá­
gosítással szolgál P. Nagy Zoltán Batthyány- 
utca 18. sz. Telefon 950.

— Csak Török-pezsgőt igyunk, minden 
jobb üzletben kaphatja.
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,SZÉCHÉNYI«
fiúnevelő- és tanintézet (internátus) 
Budapest legegészségesebb és leg­
szebb helyén, a Dunaparton :: :: :: ::

V., biMlyii-Hta és IMé-iiIczíi sará
Telefon 152 64.

Felvesz elemi, kfizép- és felsfilskolal rendes és inagfmtnnu- 
lókat. Az intézetnek 10 rendes tanára van, kik egyéni ok­
tatásban és nevelésben részesítik a növendékeket Legmo­
dernebb berendezés. Magántanulóknak és növendékeknek 
külön tanfolyamok. — Német, francia és angol társalgás. 
"-.......... Zene, torna, sport. — Prospektus. ..... ............. "

— Az Uránus (Korona-passage) mozgó- 
szinház mai gazdag műsora. 1. Pattié újság, 
tartalmazza a multheti világeseményeket. 2. 
Ki a ravaszabb, kacagtató. 3. Megpróbálta­
tások, rcnkiviil izgalmas amerikai dráma 2 
felvonásban. 4. A francia Jura. színes pano­
ráma felvétel. 5. Móric mint Napoleon, pom­
pás vígjáték. 6. Pompei romjai között, szí­
nes természeti felvétel. 7. Az akadályver­
seny győztese, színes sportdráma 2 felvo­
násban. Előadás kezdete pont 7 órakor, foly­
tonos bemenet. Rendes helvárak. Bérlet, 
tisztviselő- és trafik-jegyek érvényesek.

— A Bozzay-telepi szurkálás. Lapunk 
tegnapi számában hirt adtunk arról a szur­
kolásról, melynek részesei kedden este be­
kerültek a debreceni közkórházba. Mint most 
értesülünk, az eset aként keletkezett, hogy 
Karaszegi József és Bodnár József napszá­
mosok részegen belekötötték Sebess Bálint 
napszámosba. Ez a túlerő elől lakásába me­
nekült, majd sógorával. Varga Sándor fiitő­
vel és ennek apjával tért vissza. A két párt 
aztán összeütközött, melyből Varga Sándor 
és Karaszegi József véres tagokkal kerültek 
a közkórházba. Varga ballábán egy 13 cm. 
hosszú és 5 centi széles késsel szúrt seb tá­
tong, Karaszegi pedig fejére egv kapával 
csontig hatoló ütést kapott. Mindkét ember 
sérülése több heti kezelést vesz igénybe.

— Faiborok palackozva literenként kap­
hatók Szabó Lajos fiai cégnél.

— A legfinomabb női kézi-táskák, pénz­
szivar- és cigaretta-tárcák, bőröndök, uti- 
kosarak és teljes úti felszerelések olcsó sza­
bott árak mellett kaphatók Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz„ 
a Hungária-kávéházzal szemben.

— Az ütközők között. Csaknem végze­
tes kimenetelű baleset történt ma délután a 
debreceni pályaudvaron. Csilla Sá'tidor 56 
éves vasúti munkás tolatás közben az ütkö­
zők közé került s a nagy erővel történt lö­
kés mellkasát összezúzta. Súlyos sérülései­
vel a közkórházba szállították.

— Hatóságilag fertőtlenített legújabb mi­
niszteri utasítás szerinti kiadású ódon tan­
könyvek, úgyszintén uj állapotban is Aczól 
antiquariumában (Első Takarékpénztár-pa­
lota) szerezhetők be. Meg nem felelők bár­
mikor kicseréltetnek.

Méltóztassanak fölkeresni Frank Sán­
dor női divatkelme és fehérnemű különle­
gességek üzletét Debrecen, Piac-utca 69. sz. 
Az uj vármegyeházával szemben. Telefon: 
12-56. sz.

— Férfi ingek, gallérok, nyakkendők és 
zsebkendők Szabó Lajos fiai cégnél.

— Halál egy borjú miatt. Tegnapelőtt
közöltük, hogy Réz György nyiradonyi bé­
rest egy kilenc hónapos borjú úgy rúgta has­
ba, hogy be kellett szállítani a debreceni köz­
kórházba. Ma itt a béres, aki súlyos belső
zuzódásokat szenvedett, belehalt sérülései­
be. A szokatlan eset nagy konsternaciot oko­
zott mindenfelé s alkalmas arra, hogy meg­
változtassa azt a hiedelmet, hogy a borjúval 
való bánásmód sohasem kíván nagyobb eíő- 
vigvázatot és óvatosságot.

Mentze Henrik újdonságok áruháza,
a legolcsóbb beszerzési forrás. Piac-utca 

38. szám, díszműáru, gyermekjáték- és ház­
tartási cikkekben.

— Már mindenki tudja, hogy a legjobb 
szabású keztyiik Schön Sándor keztyü, köt­
szer és orvosi mtiszertárában kaphatók, 
Debrecen. Piac-utca 14. sz. (Csapó-u. sarok). 
Telefon 11-55.

— Iskolás leányok és fiuk részére kész 
fehérnemüek matrácok, paplanok, takarók. 
Intézeti fehérnemű az összes internátusokba 
előírás szerint Kardos Lászlónál, Kossuth- 
utca 9.

A kutgáz áldozatai. Szatmárról írja 
tudósítónk: Kodra László bérkocsis udvarán 
megtágult a szivattyús kút csöve. Kodra föl­
bontotta a kutat, hogy a cső vaskötését az 
arra szolgáló csavarral megszorítsa. A fel­
bontott kútba létrát bocsátott le és mig ö 
a kút szélén egy csapófa segítségével a lét­
rát tartotta, 12 éves László nevű fia lement 
a létrán, hogy a csavart megszorítsa. Alig 
haladt azonban a gyerek néhány fokot a lép­
csőn. hirtelen megszédült és belefordult a 
a vízbe. A kétségbeesett apa segélykiáltá­
saira előszaladt az udvaron dolgozó kocsis, 
Petruska György 24 éves legény és lesietett 
a létrán, hogy a kisfiút, ki azonnal elmerült 
a kút vizében, kimentse. Alig haladt azon­
ban néhány fokot az életmentő legény, ő Is 
belefordult a vízbe. Kodra László végső két­
ségbeesésében elengedte a létrát és segíteni 
próbált gyermekén és kocsisán. Azonban 
minden kísérlet eredménytelen volt. A két 
szerencsétlen ember belesett a kút vizébe, 
már kiemelték őket onnan, de ekkor már 
egyikben sem volt élet. A szerencsétlenség 
hírére odasiető Mellet" Gyula dr. orvos már 
csak a beállott halált konstatálhatta. Való­
színűnek látszik, hogy a rettenetes tragédiát 
a latból felszivárgó mérges ammoniák-gáz 
okozta, amely a két áldozatot elhódította.

Szájvíz

S8ZS1ZBASÁ6.
Budapesti értéktőzsde.

Mngyar Miül
OaElxák hüoi ...
I fcoíonajArailéfcAiíftttiYaeuí ....
.L’Uáiögjbttní:RLfiÄtntüKzvy. ’

...
Közúti vasal . ‘ #

Irinjrsat s
Maginleszáanítolási kamaílíl

Bécs 5V, °/o, Berlin 49/,°/o London 4»/„•/,
Budapesti gabonatőzsde.

8v»n K. (MtTKMii 6« König) Ís6t. b(»om*njci távirati Men' 
3oia májusra 

,, szeptemberre 
» lW13.okt. .

Ro*s októberre .
„ szeptemberre 

Zab októberre . , *
t. szeptemberre. .

Tengeri nlS. ítszeptemberre 
• auí ...

változatlan.

A gazdasági bizottság ülése. A gazda­
sági bizottság, amely ma tartott illést, e hó 
7-én, vasárnap délelőtt 9 órakor folytatóla­
gosan ismét ülést tart, amelyen folyó ügye­
ket fognak tárgyalni.

Ingatlanok forgalma.
Magyar Gábor veszi kiskorú cVres Sán­

dortól sámsoni ingatlant 600 koronáért.
Posta Gábor veszi K. Sós János és tár­

sától sámsoni házat 400 koronáért.
Kerekes János veszi Kerekes Sándortól 

sámsoni házrészt 200 koronáért.
Sólyom Imre és neje Szilágyi Zsófia 

veszi Szilágyi Gábortól sámsoni szőllőt 320 
koronáért.

Iskolai, Intézeti és Internétusij

fehérnemüek,
leány és fin ing, nadrág, harisnyák,
zsebkendők, ÁgyilBfllÜCK! paplan, 

és matráczok, előírás szerint kitűnő 
minőségben, jutányossn beszerezhetők :

D0N0GÄN ÉS S0I0SSY GZÉSNÉL,
Hajdú vármegye szállítói í

Debreczen, Kistemplombazár.

A* 1866 ót» fényesen nevűt

■ET tói llTltlTSUrril
- Q. Hell & Comp.-tói <»*i

hírneves orvosok által ajánlva, Európa legtöbb Államaiban fényéé si­
kerrel alkalmaztad*.

mindennemű bőrkiütések,
különösen idült és pikkelysömör, valamint parazitás kiütések ellen. A 
BERQER-féle kátrányszappan 40*/« fakátrányt tartalmaz és lényegileg 
különbözik a kereskedelem egyébb kátrányszappanaitól. Makacs bör- 

bajoknál alkalmazzák a nagyon hatásos

Berger-féle kátrány-kénszappant.
Mint enyhébb kátrányszappan az arcbőr tisztátlanságainak eltüntetésére, 
a gyermekek bőr- és feibőrkiütései ellen, valamint mint felülmúlha­
tatlan kozmetikus mosdó- ós fürdőszappan, napi szükségletre szolgál a

Berger-féle glycerin-kátrányszappan.
A hajhullás ellen ós hajpadló betegségeinek radikális gyógyítására 

használjak a
Berger-féle folyékony-kátrányszappant.

Mint kiváló börszerek kitűnő eredményt mutatnak fel, tovább* 1 
Berger-féle kátránynólküli gyógyszappanok:

A Berger-féle Borax-szappan
pattanások, napógések és miteszerek ellen és a Benzoe, kén, 
iíénfcoj-, naphtal- és thymol-kompoziciók, valamint a brosúrá­
iban ajánlott egyéb szappanok.
ára minden lajtábó' darabonként 70 Ül tér. használati utas i 

f ássál együtt.
Kérjen a be vásárlásnál kifejezetten Berger-féle 
kátrány- ée boraxszappanokat éa nézze meg az 
itt alább ábrázolt védjegyet ée az itt álló cég- J 
jegyzést C. Ueli & Comp minden oimkér. Kitün­
tetve Bécebei 1883 
bar díszoklevéllel ée 
Párlsban az 1906. évi 
világkiállításon az arany 
éremmel. Kapható minden gyógyszertárban ée az e szakmá­
ba vágó üzletekben En groe : Q. Kell A Comp. Wie«, I., Water- 
etrasse 8.
Budapesten: nagyban éó kicsinyben Török József gyógyszerész »rail 
Királv-u., továbbá a következő uraknál : Molnár ós Moser, Thallmayer 
ós 8eitz, Hochmeister Frigyes utódjai, Radanovits testvérek, Steesel 
Nándor és Társa, Neruda Nándor, Ív., Kossuth Laios-u. 7., kicsinyben 

minden gyógyszertárban, jobb drogériában ós illatesor-üzletb*.

3072—1913. v. k. szám.

árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 1913. 

V. 2681/1. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Terézvárosi Takarékpénz­
tár m. sz. részére debreczeni lakosból 80 ko­
rona töke, ennek 1908. év március hó 20. 
napjától számítandó 8% kamatai és az eddig 
összesen 56 kor. 26 fii!, perköltség erejéig 
1913. évi május hó 21-én biróilag felülfoglalt 
és 1461 korona 20 fillérre becsült üzleti beren­
dezés, pénzszekrény, bútor és egyéb ingósá­
gok 1913. évi szeptember hó 4-én d. e. 
*0 órakor kezdetét veendő és Debreczenben, 
Hunyadi-u. 11. sz. a. megtartandó nyilvános bí­
rói árverésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hotry az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi augusztus hó 6-án.
Oláh Géza, bírói kiküldött.
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3MAIKÉ O

a legjobb és legolcsóbb 
foszfor savas műtrágya !
Óvakodjunk a hamisításoktól!
Csak akkor valódi, ha 
ily zsákban van és ere­
deti ólomzár van rajta.
Minden zsák tartalom- 
jegyzékkel vau ellátva !

KALMAR, VILMOS
Thomasphosphatfabriken Berlin vezérképviselője

Budapest, VI., Andrássy-ut 49. sz.

Raktár Dctacflta: Kontó Gézánál.
Különösen a Jelnnlegi rendkívüli ölesé árakra figyelmeztetjük a vásárlókat.

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

leszállított árban

iriníili isii is társa
férfi-, fiú- és gyermeki’iiha-üzletében

ifiiii'oozoB, Kisteifln lellett,
-------- - sarok bolt, kaphatók.

1 SeíifBczei lilirkészilő

november elsejére

fürdőszobával
ellátott

lakást,
lehetőleg1 a piac- 
^ hoz közel. ^

Gim a kiadóhivatalban.

ÁrBEsariBk Szövetkezete
Hunyadi-utca 17 19. sz. alatti

mm llllfisipi,
■-«•••’••m"tTiWT;riffirn,iniiiiaia nimrrrr. , i mi

miután üzletét ez év őszén a

PIAOZ-UTCZA26-28.
sz. a. uj városi bérház modern 

pincehelyiségeihe helyezi 
át, november 1-ére, 

esetleg előbb is

ábta-elok.
na

>:

Hunyadi-u. 
17-19. szám.

Egyéves önkéntesek figyelmébe!!
—naaiaai

Sándor
- és külföldi 
nagy raktára
Telefon 11-51.

elsőrangú katonai és polgári szabóüzlete, bel- és külföldi 
szövetek, valamint hadifelszerelési ezikkek nagyraktára

Debreczen, Hunyadi-utca 17-19. sz.

Tényleges és tartalékos tisztek, egyéves önkéntesek a legelegánsab­
ban, szabályszerint kiváló olcsó árban felszereltetnek. Az anyag jó minő­
ségéért, valamint előírás szerinti felszerelésért felelősséget vállalok Leg­
újabb divatu angol és francia divatöltönyök, vasúti egyenruhák, hadi- 
íclszci élesek, ni a gyár díszruhák a legfinomabb kivitelben, szavatosság 

mellett pontos időre készíttetnek.
ssssa Árjegyzékkel, ielvilágositással készséggel szolgálok, uras

MOSKOVITS JÓZSEF I Szülök figyelmébe!
Árverési hirdetmény.
Lakatos József debreczeni lakos meg­

keresésére az általa eladott, de vevők által 
csak részben átvett sertésekből visszamaradt 
s át nem vett hatvan drb hizlalt sertést a 
kereskedelmi törvény 351. és 347. §§ ai alap­
ján Debreczenben, a sertésvásártéri má­
zsáiénál hivatalos lemérés után megtartandó 
nyilvános árverésen 1913. évi szeptember 
hó G-ik napján délután 4 órakor azon­
nali készpénzfizetés mellett eladom. Vevő 
köteles a vételi illetéket viselni.

Debreczen, 1913. évi szeptember hó 2. 
napján.

Lestyán Adorján,
kir. közjegyző.

OKI

A közeledő iskolaév alkalmából megtekintésre aján­
lom legszebb kivitelű és legjobb anyagból készült

férfi-, fiú- és icánvkaruháimat.
Az áruk kitűnő minősége által nagy megtakarítás 
r------  —érhető el. rrr-j—...

NEUMANN M.
—■ cs. és kir. udvari kamarai szállító — - ■ ■ ■■

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 5 1. SZÁM.

*

OLCSÓ CZXPÖK
Megvettem a Kobrák czipő csődtömegét és a mai naptól leszállított árakon árusítom.

HD isA UM SBMLSsrtel iu JBAE«toM‘Pi8C-utca42.

■
1 -w' .
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HIRDETÉSEK
Levelezés

Jeligés levélnél a hirdetés 
száma Is kéretik.

Juliskám!
Az élet nagyon rossz, de 
most már ugy-c nem áll 
senki sem az utunkba, 
vígan élhetünk kettecs- 
kén tovább. Csütörtökön 
a szokott helyen talál­
kozunk. Pista. 897

Férjhez
adnám 20 éves húgomat, 
c.zárt kis leány, alti 
bájosan naiv, barna hajú, 
igen finom teinteval. 
Végtelen jószivü és jól 
jár vele intelligensebb 
hivatalnok, kereskedő, 
vagy műveltebb iparos. 
Van 5000 koronája. Csak­
is komoly ajánlatokra 
reflektálok. .Kávé 20“ 
cim a kiadóhivatalban. 
Arckép kívánatos. 885

Drága szivem 1
Szerelmem s a Te emlé­
ked, csak az életemmel 
szűnik meg ! 11 Csókol 
képzeletben állandóan a 
Te bánatos asszonykád.

903
Hivatalnok

én a jelzett időben ott 
voltam, talán eltésztct- 
tük egymást. írja meg. 
Szórakozás kell az élet­
hez. 889

Különféle
Big a készlet tart

az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-utca sar­
kán legújabb faconis se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2-40 korona, szö­
vet maradékok 110 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnem iick 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély’ be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat meg a Béka áru­
házban. 1715

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Hyenas Antal, 
Miklós-utca 29. sz. Tele­
fon 379. 34

Adás-vétel
Bútorok

legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Wcisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchcnyi-u. 
19 Minden kárpitos mun­
kát felvállal. 1923

Konyha- és előszoba
berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Wcisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg- 
utca 7. szám. Telefon : 
10-90. 1

Estélyi
ruhák színpadra eladók. 
Hatvan-u. 70. sz. 892

fél árnál többet ne fizes­
sen senki, bekötésért ne 
fizessen egy fillért sem, 
mert az összes fiú- és 
leányiskolái előirt tan­
könyvek fél áron kap­
ható Harmathynál, Fu- 
vészkert-utca 14. (Püs­
pöki palotához 5-ik ház) 
Minden osztály könyvre 
egy gyönyörű tanári zseb 
könyv gratis. Rajzkörzők, 
vonalzók, könyvtartók 
leszállított áron. Tessék 
meggyőződni 1 1974

Német
és angol nyelvet beszélő 
(keveset magyarul is) uri- 
lcány, nevelőnői, társal­
kodónői, vagy házi kis­
asszony! állást, szerény 
feltételek, mellett azon­
nali belépésre keres. Fő, 
a jó bánásmód. Felvilá­
gosítást nyújt Materny 
Lajos főesperes, Miklós- 
utcza 3. 820

E. J.
Épp ideje, hogy megbe­
széljük az ;ügyet, azért

Kosztol
és teljes ellátást kaphat 
2—3 tanuló, egyedül ál­
ló őzvegyasszonyn ál,|ki- 
nek szép lakása van. 
Gyermekekre nagy gon­
dot tud fordítani. Czim 
Kicinné, Aranyjános-utca 
10. szám. 880

mint szövetkezet 1813
szeptember 21-én dél­
előtt hivatalos helyisé­

gében

tanácslom el ne mulassza j 
a velem való találkozást. 
Mandi IX/4. 906

üzlet
cmiN

parket és linóleum ke­
nőcs kefélés nélkül fé­
nyes és síkos. A parkettet 
szép világosan tartja. — 
Kapható a DEUTSCH- 
üzletekbcn. 13

üli fiút
teljes ellátásra felveszek. 
Piac-utca 49. sz. II. e.n.

890
Sok pénzt

kereshetnek megbízá­
sunk által ügyes embe­
rek. Cim a kiadóhivatal­
ban 891

Viliik
gymnazistához megfelelő

VALÓDI 
édes, nemes szegedi pap-

lakótárs kerestetik, 
a kiadóban.

Cim
920

rikakülönlegességek óriási 
raktára Cindcnfeld J. 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz 1755

angol női szabó, női ruha

Iskola táskák
gyermek-női harisnyák, 
férfi ingek, divatos kala­
pok és nyakkennék legol­
csóbban Schwarz B. L.
Piacz 52 (Megyeház) mel­
lett. 26

...... a
Royal-szállodában
minden időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1801

szalonját,
mely 8 évig Budapesten 
Rákóczy-ut 1. szám alatt 
létezett" 2107

Debreczenben, i 
Deák Ferenc-utca 
13. szám alá,
a Royal-kávéház közelébe

helyezte át.
Jutányos árért kását
— hozott kelméből is 
kosztümöt, raglánt, sport- 
ruhái, plüskabátotés szin 

házi köpenyt.

DS

rendkívüli
közgyűlést
tart.
2114

- Tárgy : Házvétel
Az igazgatóság.

keres 
életbiztositó-

* intézet *

Nyugdíjas egyéneknek 
igen alkalmas mellékfog­
lalkozás. Ajánlatok refe 
renciákkal a kiadóhiva­
talba kéretnek „Nyugdíj­
jogosultság* jeligére. 2045

Állás
Könyveld,

aki a főkönyvvezetés, 
mérlegcsinálás minden 
ágában kitűnő gyakor 
lattal bir, pénzintézetnél 
vezétő állást töltött be 
állását változtatni óhajt 
ja. Esetleg több helyen 
könyvvezetést is vállal, 
Jelenleg is minden dél­
után szabad idő felett 
rendelkezik. Cim a ki 
adóban. 388

Franc a
nyelvmestert keresek 

j szeptember 1-étől. Czim 
1 a kiadóhivatalban. 824

U
tazásomból ha­
zaérkezve, is­
mét a nagyér­
demű hölgykö­
zönség szives 

rendelkezésére állok. 
Sikerült oly elsőrendű

szert tennem, kinek 
gyönyörű angol mun­
kája " a legkényesebb 
igényeket is kielégíti.

PILICZER
női divatterme

Póterfia-u. 39. 2105

Kereskedelmit
végzett, német nyelvet is 
biró, gyors és gépirónő 
állást keres. Beléphet 
azonnal. Czim a kiadó- 
hivatalban. 7g4

Pe fcct
lyors és gépirónő állást
teres. Bcthlcn-utczn 31. 
szám. 2116

Házmesternek
gyermektelen házaspár 
kerestetik. Simonyi-ut 
20 b. 2119

asszony, házmesternónek 
ajánlkozik. Cim a kiadó- 
hivatalban. 898

Házmestert
felveszek. Iskola-utca 8 
szám. 907

Lakás
Lakatos-

ry asztalosmühclynck 
való helyiség és egy szoba 
kiadó. Széchcnyi-utca 44. 
szám. 727

Piac-utca 85. sz
Üzlethelyiség azonnal ki­
adók bármilyen cél re : 

I. üzlethelyiség K 1000
I- „ . 1100

Értekezhetni: Wiener 
Adolf zsák- és ponyva- 
üzletében, Kossuth-utca 
27. sz. 1789

Miklós-
utcai 21 szám alatt egy 

agyobb udvari lakás 
azonnal, vagy november 
-re kiadó. Irodának is 

nagyon alkalmas. 836
Sri lat ás

kiadó Piacz-utca 59. sz. 
Értekezhetni ugyanott a 
házmesternél. 887

Három szobás
modern lakás, villany­
világítással közel a Piac­
hoz. kiadó. 888

Kiadó
egy csinosan bútorozott 
szoba. Piac-u. 47. 921

Kétszobás
lakást keresek november 
elsejére. Verbőczy-utcza 
2. sz. 902

1913 szeptember 4.

Üzletem áthelyezése foly­
tán a raktáron levő áruk 
az alanti árjegyzék sze­
rint olcsó szabóit árak 
mellett szerezhetők be:

I" •

8-— 9"— 10"— kor.-tól
mí r is rí

12-— 14'— 16‘— kor.-tól

14'-
•y

15'— 18 — kor.-tól

8' 91— 10-— kor.-tól

12' -

hosszú, kék,
14-— 16'— kor.-tól

I, színes
5- — 6‘— kor.-tól

18 — 20'— 24 — kor.-tól

ii Gostnm színes, finnéi
35'— 40'— 45'— k

Leányul! színes angolkelme
15'— 16 — 18 — kor.-tól 

3—4 kor.-tól 

6-— kor.-tól

3'— kor.-tól

Tisztelettel

Halmágyi
Sámuel
női és leány­
felöltők áruháza

Piac-utca 47,
:: a főpostával szemben. ::

ISKOLÁS 
LEÁNYOK!
FIUKNAK!

LBSn1^ h,UZOk’ k6tények’ rohémemftek, harisnyák minden

ÄiÄ6"fiaUS^fiin'lÄ’käihkir,lfik’ 8al,aSiStkínf alegszebb dolgok, a rossz 
divatcikkek, pipere-, diszmü-, rövidáru és szabókcUékek dús raklán!! UK ’ f=hérnemüek,

Gyermekruhákat méret szerint 24 óra alatt készítünk.

DIVATÁRU HÁZ A Piac-utca 85. Royal-kávéházzal szemben.
ZÜKomstoti Hottmaaa és Kronoxlto könyvnyomdáiéban, Piac-utca 49., a lőpos.áyü! izemben.
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